



机遇湾区 | 大湾区金融脉搏稳健：引领创新赋能实体经济 互联互通持续深化

2024年06月19日 18:48 21世纪经济报道 21财经APP 张伟泽

21世纪经济报道记者张伟泽 香港报道

6月11日-6月18日，以“机遇湾区”为主题的走访活动在粤、港、澳三地进行，南方财经全媒体记者全程参与，切身感受大湾区在这五年间所取得的建设成果。

白驹过隙，转眼间《粤港澳大湾区发展规划纲要》已发布五年。大湾区中，香港是重要的核心发展引擎之一，而支持巩固和提升香港国际金融中心的地位是大湾区的发展重点之一。面对新时代的变化和挑战，如何擦亮金融这块金字招牌是香港特区政府的工作重点。

“香港国际金融中心的地位仍然稳固。”香港特区政府行政长官李家超在“机遇湾区”的采访活动上表示。

从电子交易兴盛前，穿着红背心的出市代表电话不断；到现在，数字化的交易系统上成交数字实时滚动，香港的金融市场历经岁月洗礼，唯一不变的是香港股市的活力。

尽管受到多种因素的影响，香港股票市场仍然保持韧劲。恒生指数在今年第一季度开始触底回升，从今年1月触至14961.18点的低点后不断回升，至6月15日收于17915.55点，较最低点上涨约20%。而股市交投量也随之上涨，5月港股日均交易额1398亿港元，同比增长38%。

制度持续创新保持市场活力

一直以来，创新是香港金融市场保持活力的秘诀。近年来，港交所先后推出“18A”生物科技企业上市改革，以及“8A”不同投票权架构公司上市改革等多项上市规则改革。

香港大学经管学院副院长邓希炜在“机遇湾区”的活动上表示，香港需加强并保持金融稳定，“香港经济多元化不等于不需要搞金融，而是要通过国际金融中心的优势，支持新兴行业发展，开展新经济活动”。

为推动新兴产业的发展、适应交易所的发展需要，2023年3月，港交所正式推出18C“特专科技”上市机制改革，放宽特专科技公司的上市门槛，允许未盈利的科创企业来港融资。

6月13日，晶泰科技作为首家根据18C规则在港交所主板挂牌上市。上市首日，晶泰科技股份最高达到6.58港元，较定价5.29港元，大幅上涨24.6%。晶泰科技当日最终收盘价为5.8

港元，涨幅近10%。

香港证券及期货专业总会会长陈志华对21世纪经济报道记者表示：“对于特专科技企业来说，18C规则为其提供了更多的融资选择。据报道，晶泰科技之前曾向美国提交上市申请，但由于种种原因未能成功，因此选择改道来香港上市。这充分凸显香港‘超级联系人’的角色，能够让内地的科技企业通过香港的平台触达海外投资者。”

德勤中国资本市场服务部华南区（香港）上市业务主管合伙人吕志宏对21世纪经济报道记者表示，18C规则会为港股带来多元化的上市企业，从而吸引不同行业的高科技企业来港上市。企业可以通过香港吸引国际投资者，由此提升公司或产品在海外市场的知名度，帮助其开拓海外市场。

除了晶泰科技，黑芝麻智能国际日前也通过港交所上市聆讯，成为第二家以18C申请上市且成功通过聆讯的特专科技公司。

香港交易所董事总经理兼内地业务主管周健男在“机遇湾区”的活动上对21世纪经济报道记者表示，期望有更多满足18C要求、科技含量高、符合国家战略安排和发展方向的科技企业，来到香港市场上市融资，以更好地发挥香港交易所支持实体经济、支持科技创新的平台作用。

香港作为国际金融中心，除了上市规则的改革，港交所也在积极使其交易安排与国际接轨。

6月18日，香港特区政府行政长官李家超表示，港交所将于9月23日起实施证券市场在恶劣天气下不停市，维持运作。投资者在新安排下，可以在8号风球及以上台风讯号，甚至黑色暴雨警告期间，照常买卖香港股票及衍生产品，并通过沪深股通买卖A股等。

香港特区政府财经事务及库务局局长许正宇表示，香港作为具有竞争力的国际金融中心，本地、内地以及国际投资者可以在香港的交易平台上投资和管理风险。恶劣天气之下维持证券以及衍生产品市场运作可以让投资者不再受香港天气情况影响而失去交易或者投资机会。

吕志宏对此也表示赞同，他认为在国际主要的金融市场都能做到恶劣天气继续运行，香港推进这项改革是与国际市场接轨，减少投资者的不确定性，让投资者免于担忧天气情况对金融市场的干扰。

香港国际金融中心地位稳固

在“机遇湾区”的采访活动上，李家超表示，香港国际金融中心的地位仍然稳固，但他强调衡量一个国际金融中心不能单看股票买卖，而要综合考虑一个城市能否帮助国际融资、银行业活跃度、保险业发展水平、货币流动等诸多因素。

从资产管理的维度来衡量，香港的资产管理行业发展相当成熟。截至2022年年底，香港的资产及财富管理业务总值超过30.5万亿港元，其中64%的资金来自非香港投资者。家族办公

室，作为服务财富管理金字塔顶端人群的行业，近年来香港也推出了多项相关措施。

许正宇表示，香港需要用好香港金融和专业服务生态圈以吸引家族办公室来香港发展。他指出，要实现“有为政府”与“高效市场”的高度结合，在此前提下必须战略性地聚焦某些领域，让全世界投资者了解香港有哪些重点发展的领域具备投资机遇。

去年3月，香港特区政府发布了《有关香港发展家族办公室业务的政策宣言》，提出了8项政策措施，推出包括资本投资者入境计划、税务宽减等8项举措，推动香港成为全球领先的家族办公室枢纽。根据德勤推测，截至2023年底，香港约有2700家单一家族办公室，其中实际可投资金额为5000万美元以上的单一家族办公室占比超50%。

除了家族办公室以外，目前香港还拥有中国内地以外最庞大的人民币资金池。截至4月末，香港人民币存款达10882亿元人民币，同比增长15.2%。根据SWIFT的统计数字，全球70%以上的人民币支付通过香港进行结算。同时，作为重要的人民币融资中心，香港也拥有全球最大的离岸人民币债券市场。

香港交易所前主席史美伦在“机遇湾区”的活动上对21世纪经济报道记者表示，香港作为最大的离岸人民币中心，可以打造更多离岸人民币产品以满足离岸人民币投资需求，构建离岸人民币产品生态圈。香港的优势在于背靠祖国、联通世界，这是其他离岸人民币中心所无法比拟的。

互联互通持续深化

“未来，港交所将继续发挥‘连接中国与世界’的独特优势，为国家的经济发展提供融资支持，帮助境内投资者进行多元化资产配置，同时为全球投资者投资中国市场提供更多选择与便利。”周健男说道，港交所还将持续推动人民币国际化进程，不断优化拓展互联互通机制。

从2014年“沪港通”启动，到2023年“北向互换通”推出，中国内地与香港金融市场的互联互通在广度和深度上不断拓展。互联互通机制的建立，不仅促进了跨境资本的流动，也提升了市场效率。

截至2023年10月31日，北向沪港通和深港通（沪股通和深股通）九年累计总成交金额达111.8万亿元，累计1.8万亿元净流入内地股票市场。南向港股通（包括沪港通下的港股通和深港通下的港股通）九年累计总成交金额达37.3万亿港元，累计2.9万亿港元内地资金净流入港股市场。

“债券通”的开通，为境外投资者提供了直接投资中国债券市场的便捷渠道，进一步拓宽了中国金融市场对外开放的大门。2024年1-4月，债券通“北向通”交易额2.76万亿元，同比增长22.3%。截至2023年底，已有822家境外投资者通过债券通“北向通”模式入市，全年交易量达到9.97万亿元。

“互换通”自2023年5月启动以来，将互联互通机制进一步拓展至金融衍生品领域，为境内外投资者开展人民币资产配置提供了便利、高效的风险管理工具，也带动了中国金融衍生品市场稳步发展。该渠道下已有58家境外机构投资者入市，累计共达成人民币利率互换交易3600多笔，成交名义本金总额近1.77万亿元，日均交易量从上线首月约30亿元，增长至2024年4月的超120亿元。

今年以来，围绕内地与香港资本市场的互联互通，新政频发。4月12日，国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》（新“国九条”），其中明确，拓展优化资本市场跨境互联互通机制。

4月19日，中国证监会发布5项措施，进一步拓展优化沪深港通机制。其中包括：放宽沪深港通下股票交易型开放式指数基金（ETF）合资格产品范围；将基础设施证券投资基金（REITs）纳入沪深港通；支持人民币股票交易柜台纳入港股通；优化基金互认安排；支持内地行业龙头企业赴香港上市。

“我们正推动调整ETF新的纳入门槛，可能很快大家就会看到。同时，REITs等方面我们也在努力推进，希望这些促进两地互联互通的措施能够尽快在香港市场落地。”周健男表示。

为落实中国证监会发布的5项措施，6月14日，沪深交易所发布了修订后的《沪/深港通业务实施办法》，并自发布之日起实施。根据《实施办法》，此次修订主要是降低沪深港通ETF的纳入门槛要求以及下调沪深港通ETF的指数权重占比要求。

围绕ETF纳入规模，沪深股通方面，ETF纳入门槛由不低于15亿元调整为不低于5亿元；ETF调出门槛由低于10亿元调整为低于4亿元。围绕ETF的指数权重占比要求，沪深股通方面，ETF调入比例调整为“跟踪的标的指数成分证券中，上交所和深交所上市股票权重占比不低于60%，且沪股通股票和深股通股票权重占比不低于60%”。

吕志宏指出，新规定下ETF产品对于上交所以及深交所的上市股票权重降低，这将会为沪深港通ETF带来更多空间。相关ETF产品的深度以及广泛性将会有明显提升，这为国际投资者带来更多选择。

在5项措施中提到的基金互认方面，中国证监会6月14日也发布了关于《香港互认基金管理规定（修订草案征求意见稿）》。本次主要修订内容涉及放宽互认基金客地销售比例限制以及放松互认基金投资管理职能的转授权限制两个方面。

香港投资基金公会行政总裁黄王慈明表示，放宽管理职能转授的规定，意味着基金公司更能全面发挥全球专业投资团队的专长，提供更多不同种类的基金产品。对于国际基金公司而言，在此互认安排下，其可以通过香港满足内地投资者资产配置需求，香港作为内地与世界其他地区“超级联系人”的地位会越发巩固。

面对香港在新时代中所扮演的角色，许正宇强调，在当下全球不确定性增加的背景下，更需要“联通者”、“增值者”，香港可以扮演“不可取代”的角色，“香港一直以来就是一个

非常好的平台，我们服务全球，而且高度国际化、法治化，所以想获得资本的人或说想投资的人都会在香港汇聚。”

[返回21经济网首页 >>](#)

分享到：



[关于我们](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [友情链接](#)

粤ICP备2021113567号 互联网新闻信息服务许可证编号：44120180007

中国互联网举报中心 违法和不良信息举报电话：020-87399755 law21@21jingji.com

广东二十一世纪经济报道报社有限公司

粤公网安备 44010402000579号